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У статті йдеться мова про діяльність інституту з розробки методологій сталого розви-
тку і систем комплексного екологічного моніторингу гірничопромислових регіонів.

В статье идет речь о деятельности института в разработке методологий устойчивого
развития и систем комплексного экологического мониторинга горнопромышленных
регионов..

В листопаді 1991 р. Президією Націона-
льної академії наук України було прийнято
рішення заснувати у Дніпропетровську на
базі Відділення проблем природокористу-
вання та регіональної економіки,  яке в свою
чергу було створене на базі Відділення ін-
ституту економіки промисловості, СКБ Ін-
ституту кібернетики і одного з відділів Ін-
ституту геотехнічної механіки НАН Украї-
ни, нову установу екологічного спрямування
– Інститут проблем природокористування та
екології (ІППЕ)  НАН України.  Однією з го-
ловних підстав для цього була надзвичайна
екологічна ситуація в гірничопромислових
регіонах Придніпров'я. Характерно, що ще
за рік до конференції ООН у Ріо-де-Жанейро
Президія НАН України затвердила основні
завдання інституту, які були спрямовані на
розробку методологій сталого розвитку і
систем комплексного екологічного моніто-
рингу гірничопромислових регіонів. Тільки
через рік термін «сталий розвиток» з'явився
в офіційних документах України, але навіть
у науковому середовищі більшість вважала,
що задекларовані принципи такого розвитку
досягти одноразово у всьому світі неможли-
во з наступних причин:

По-перше, пануюча на сьогодні парадиг-
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ма індустріального розвитку суспільства ба-
зується на необмеженому будь-чим науково-
технічному прогресові (НТП)  у зв'язку з по
стійним збільшенням кількості населення
Землі.

По-друге, потреби населення невпинно
зростають і для їх задоволення необхідно
постійно нарощувати обсяги вилучення з
природного середовища природних ресурсів,
включаючи і невідновлювані ресурси.

По-третє, бідність більшості населення
Землі та розшарованість у суспільстві обу-
мовлюють неможливість досягти консенсусу
в пріоритетності головних завдань розвитку,
а тим більше, при його обмежені екологіч-
ними чинниками.

Сталий розвиток, навпаки, відхиляє ви-
щенаведену парадигму як тупикову для роз-
витку людської цивілізації, передбачає зба-
лансованість економічної, екологічної та
соціальної складових, і декларує наступні,
як єдино можливі, принципи розвитку:

–  кожне покоління людей має право на
природні ресурси,  якщо його діяльність не
ставить під сумнів право на такі ресурси
майбутніх поколінь;

– техногенне навантаження на навколиш-
нє середовище, у зв'язку з вилученням з ньо-
го природних ресурсів і повернення до нього
відходів виробництва, не повинно переви-
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щувати можливості довкілля до самовіднов-
лення та збереження біотичного різноманіт-
тя;

– при плануванні господарської діяльнос-
ті необхідно збалансувати економічну, соці-
альну та екологічну складові розвитку, ви-
ходячи з принципу, що все, що більш еколо-
гічне, те і більш економічне;

– принципи сталого розвитку повинні
опанувати свідомістю як пересічних грома-
дян, так і владних структур, жодне госпо-
дарське рішення  не може бути реалізоване
без згоди громади.

Отже, екологічна свідомість кожної лю-
дини набуває першочергового значення у
розбудові сталого розвитку. З іншого боку,
тільки усвідомлення, як відмічає А. Гор [1],
що цивілізація уже пройшла докритичний
етап і досягла зрілої конфігурації світової
спільноти, тобто всі держави взаємозалежні
перед загрозою знищення цивілізації і му-
сять об'єднати свої зусилля заради її поряту-
нку, дає надію на хай поступовий, але
обов’язковий перехід всіх країн на стратегію
сталого розвитку.

Як бачимо, якщо виходити з сучасних по-
глядів,  які панують у суспільстві,  можна
зробити висновок про неможливість взагалі
реалізувати ці принципи, чи лише частково
втілити їх у життя, бо потреби суспільства
постійно будуть зростати, а природні ресур-
си, особливо невідновлювані, будуть при-
скорено зменшуватися.  До того ж,  ідеї ста-
лого розвитку не зможуть затвердитися че-
рез низький життєвий рівень більшості на-
селення Землі. На цьому фоні інститут, при
його створенні, був єдиною академічною
установою, завданням якої була розробка
методології сталого розвитку.

Чому ми зараз про це згадуємо? А тому,
що тільки через кілька років пізніше з'яви-
лися наукові установи, серед наукових за-
вдань яких було затверджено вирішення
окремих проблем сталого розвитку. Зараз в
тій чи іншій мірі сталим розвитком займа-
ється багато організацій, всі ВНЗ мають ка-
федри екології або безпеки життєдіяльності.
Але все це суттєво нічого не змінило, бо як і
раніше,  одні в такому розвитку бачать тіль-
ки філософські, другі екологічні, треті біо-
логічні, четверті виховні чи інші проблеми.

Дуже прикро, але науковці цих установ
навіть не посилалися на попередників, на-
чебто тільки з них почалися дослідження в

цій галузі.  Це настільки стало нормою,  що
навіть у академічному виданні «Вісник НАН
України» спостерігаємо це явище.  Все це не
могло не вплинути як на розвиток законо-
творчості, так і на навчальний процес у шко-
лах та ВНЗ. Україна і досі є однією з небага-
тьох країн,  у яких базовий закон про сталий
розвиток не прийнято.

Знову повернемося до історії. Можна
впевнено стверджувати,  що в перші роки
незалежності України системно сталий роз-
виток вивчався лише в Інституті екології
Карпат і Інституті проблем природокористу-
вання та екології НАН України. При цьому в
першому інституті основну увагу приділяли
взаємозв’язку складових системного розвит-
ку і, особливо, впливу соціальної складової
на наслідки такого розвитку та його керова-
ність. В ІППЕ НАН України основну увагу
було приділено стратегії і тактиці сталого
розвитку, його природно-ресурсній складо-
вій, оцінці впливу техногенезу на стан на-
вколишнього середовища, обґрунтуванню
принципів створення маловідходних техно-
логій видобутку корисних копалин та відро-
дження порушених гірничими роботами зе-
мель.

Розглянемо деякі результати досліджень
інституту у цій сфері, які дозволяють відне-
сти його до одного з тих, котрі у своїх робо-
тах довели не тільки теоретичну, а й практи-
чну можливість переходу України на засади
сталого розвитку.

Перш за все,  це стосується права при-
йдешніх поколінь на ті природні ресурси, які
сьогодні ми використовуємо. З відновлюва-
ними ресурсами все зрозуміло, вони знову і
знову відроджуються.  А як бути з невіднов-
люваними ресурсами, до яких відноситься
мінеральна сировина. На місці добутих ко-
рисних копалин вони не можуть більше від-
новлюватися. Нами проаналізовано більш
ніж 100-річний досвід і встановлено, що не
зважаючи на неодноразові прогнози термінів
вичерпаності деяких природних ресурсів
(нафта, газ, срібло, золото), всесвітньо–
економічної кризи жодного разу не відбува-
лося, а видобуток їх тільки постійно збіль-
шується. Таким чином, теоретична база про
вичерпаність невідновлюваних природних
ресурсів не підтверджується практикою
[2,3]. Цей факт обумовлюють наступні при-
чини:
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По-перше, як тільки з’являються ознаки
дефіциту деяких корисних копалин, а в їх
розвідку вкладаються достатні кошти, то
відкриваються нові родовища. Так було з
багатими родовищами нафти і газу на шель-
фі багатьох країн, залізної руди в Бразилії,
якісних марганцевих руд в Африці. І в цьому
не має нічого дивного, бо, як відзначається в
аналітичному обзорі Національної розвіду-
вальної ради США,  до 80%  нафти та 95%
газу ще знаходиться у надрах Землі [4]. А
ось проблема забезпечення питною водою
дуже загостриться вже в найближчі 10-20
років,  хоча цей ресурс відноситься до від-
творюваних [5].

По-друге, досягнення науково-технічного
прогресу у сфері гірничо-металургійного
виробництва дозволяє залучати до експлуа-
тації раніше віднесені до забалансованих
руд ділянки родовищ, некондиційні руди та
заскладовані у минулому відходи збагачен-
ня.  Так,  наприклад,  у Кривбасі до 1940  р.
розроблялися родовища з вмістом заліза 60-
70%, а вже в п’ятдесятих роках – з вмістом
32%.

До вагомих причин розглядаємого явища
також слід віднести суттєве зменшення за
останні 20 років витрат природних ресурсів
на виробництво продукції (на 5-50%) та за
рахунок залучення вторинних ресурсів (бли-
зько 5%), втрат ресурсів при їх вилученні з
навколишнього середовища (вдвічі) і вироб-
ництві продукції (на 20-30%), зменшення
долі традиційних ресурсів та збільшення
долі використання замінників (зараз у масі
автомобіля доля замінників складає більш
ніж 70%), а доля нетрадиційних джерел ене-
ргії у Європі досягла 10-20%.

Таким чином, проблеми вичерпаності
природних ресурсів не існує взагалі, а вини-
кає дуже не проста проблема довгостроково-
го прогнозування дефіциту певних видів
природних ресурсів в залежності від рівня
науково-технічного прогресу у сфері їх ви-
добутку та переробки, який обумовлюється
своєчасним випередженим виділенням від-
повідних коштів.

Другий принцип сталого розвитку вима-
гає визначення показників можливості до-
вкілля до самовідновлення і впливу конкре-
тної техногенної діяльності на стан навко-
лишнього середовища, а також розробки
екологоорієнтованих технологій природоко-
ристування. В цьому напрямку інститутом

отримано, на наш погляд, ряд важливих нау-
кових і практичних результатів. Перш за все,
необхідно відзначити, що в інституті вперше
були запропоновані показники сталого роз-
витку і методи їх визначення як для окремих
його складових, так і інтегральної оцінки
[6]. Це дозволяє визначити ступінь набли-
ження різних сценаріїв розвитку і з їх ураху-
ванням вибрати найбільш раціональний.

Оцінка впливу техногенної діяльності на
стан довкілля неможлива без організації
комплексного екологічного моніторингу.
Інститут прийняв участь у розробці техніч-
них завдань  на створення систем такого мо-
ніторингу (СЕМ) на національному, регіона-
льному та об'єктовому рівнях. Для регіона-
льного рівня була створена СЕМ «Придніп-
ров'я» і впроваджена у Дніпропетровській
області. Це також дозволило обґрунтувати і
видати екологічні карти Дніпропетровської
області і м. Дніпропетровська, екологічний
атлас Дніпропетровської області, прийняти
участь у реалізації постанови Кабміну Укра-
їни і Дніпропетровської обласної ради на-
родних депутатів про впровадження пілот-
них проектів створення СЕМ
м. Дніпродзержинська, Кривого Рогу та
Дніпропетровська [7,8].

Екологоорієнтовані технології природо-
користування в інституті розглядаються не
тільки як спосіб зменшення впливу техноло-
гічних процесів на довкілля, але і як спосіб
зменшення вилучаємих ресурсів з природно-
го середовища. Запропонована інститутом
технологія розробки крутопадаючих родо-
вищ корисних копалин передбачає багатора-
зову переекскавацію розкривних порід у се-
редині кар'єру, завдяки чому зменшується
відчуження земель для складування цих по-
рід, знижуються показники енерго- та ресур-
соємності виробництва. Технологія почала
широко впроваджуватися на кар'єрах в пері-
од енергетичної кризи на Україні. Для цього
інститутом були розроблені та затверджені
на державному рівні нормативні документи
про проектування означеної технології [9],
підготовлена і видана монографія [10]. Ви-
сунута інститутом робота по створенню та
впровадженню екологоорієнтованої техно-
логії на кар'єрах України у 1999 р. відзначе-
на Державною премією України в галузі на-
уки і техніки [11].

Ще одним з яскравих прикладів гармоні-
зації технологій гірничодобувної галузі з
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довкіллям, яка була розроблена в інституті і
також отримала Державну премію України в
галузі науки і техніки у 2008 р., є технології
відновлення вторинних екосистем на пору-
шених гірничими роботами землях [12]. Бу-
ло доведено, що в ряді випадків економічно
і екологічно доцільно не проводити тради-
ційну рекультивацію, а для збільшення ре-
льєфного та біотичного різноманіття на по-
рушених степових ландшафтах залишати
після видобутку кар'єри та відвали без їх
засипки чи планування. При такому підході
з'являються великі можливості залучати ці
землі для створення заказників та елементів
екомережі. Проведені дослідження дозволи-
ли обґрунтувати методичні засади реалізації
таких технологій [13]. В Дніпропетровській
області прийнята і діє програма створення
на порушених гірничими роботами землях
заказників в якості елементів регіональної
екомережі. В даний час діють заказники «Ві-
зірка», «Богданівській», «Вершина» на зем-
лях, де видобувалися залізна руда, марган-
цева руда та вогнетривка сировина, а в стадії
узгодження знаходяться ще три заказника
[14].

Екосистемний підхід до сталого розвитку
обумовив започаткування досліджень в ін-
ституті, пов'язаних з поверненням екосисте-
ми басейну р. Дніпро в природний стан. Ця
проблема надзвичайно складна з соціально-
економічних позицій, але з екологічної по-
зиції, без усяких сумнівів, в кінці кінців буде
прийнято рішення про поступову ліквідацію
каскаду водосховищ, бо вже річкову систему
Дніпра переведено штучно в озерну, а з ура-
хуванням її активної деградації – перетво-
риться у болотну. Враховуючи особливу

роль р. Дніпро в забезпеченні населення пи-
тною водою, цього ні в якому разі допустити
не можна.  Безумовно,  що до прийняття та-
кого рішення повинна бути виконана про-
грама всебічного його обґрунтування з по-
зицій сталого розвитку [15, 16].

Для виконання останнього з вищенаведе-
них принципів сталого розвитку стосовно
формування екологічного менталітету в ін-
ституті створені і діють музей та фотогале-
рея екологічного спрямування. Інститут
встановив тісні стосунки з школами та ВНЗ
щодо участі своїх фахівців в освітньому
процесі, опублікував деякі результати  у ви-
гляді довідково-пізнавальних видань (карти,
путівники, атласи) [17-20].

Своє бачення сталого розвитку фахівці
інституту виклали в низці монографій сто-
совно його принципів, показників, тактики і
стратегії. Необхідно відмітити що перша
фундаментальна робота з'явилася вже в да-
лекому 1996 р. [21-23].

В останні роки ряд рекомендацій Інсти-
туту використано при прийняті директивних
актів, разом з фахівцями Інституту географії
та Інституту проблем ринку та економіко-
екологічних досліджень НАН України під-
готували і передали державним органам
проект Концепції переходу України до ста-
лого розвитку [24].

Сподіваюсь, що все вищенаведене свід-
чить про важливу роль, яку зіграв інститут у
започаткуванні та розвитку досліджень сто-
совно формування нової парадигми розвит-
ку суспільства, а також його готовність до
співпраці у цій сфері з іншими науковими
школами.
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